
VERBALE DEL 09 AGOSTO 2022 

L'anno 2022, il giorno 09 del mese di Agosto si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Federico prot. 

814636 del 22/07/2022 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 10:11 presiede la seduta il Presidente Federico Giuseppe. 

E’ assistito dal Segretario il consigliere Lo Nardo Emanuela e redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra 

Anna Maria Ventimiglia. 

Il Segretario Lo Nardo dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, 

Guaresi, Lo Nardo, Marchese, Piazzese, Sala, Tusa e il presidente Federico. Risulta assente il vice 

presidente Viscuso. Verificato il quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Il Presidente Federico comunica che si attende la disponibilità del Sindaco per presenziare in una seduta di 

consiglio; legge alcune note pervenute alla presidenza:  

nota pervenuta dall’Ufficio Stampa Comune di Palermo avente per oggetto: Assistenza specialistica per alunni 

disabili: proroga dei termini per inoltrare le candidature; 

nota pervenuta dall’Ufficio Stampa Comune di Palermo avente per oggetto: Servizio scuolabus per 

alunni/studenti con disabilità. Anno scolastico 2022/2023; 

nota pervenuta dal Comune di Palermo Gabinetto del Sindaco avente per oggetto: Bando per la manifestazione 

di interesse di soggetti disponibili alla designazione/nomina dei rappresentanti del Comune in organismi 

partecipati. 

Comunica altresì di aver effettuato una serie di telefonate al commissario della PM il Dott. Cassarà in merito 

allo sgombro delle tendopoli sulla costa sud, problematica di cui tutto l’apparato comunale era a conoscenza 

da tempo ma non hanno mai risolto, ha ritenuto opportuno telefonare anche il questore, il quale a seguito del 

colloquio sta programmando un intervento massiccio sulla costa. Si augura che quando interverranno, non ci 

sarà qualcuno che si attribuisca i meriti; ognuno è libero di pubblicare ciò che vuole, ma precisa che tutte le 

note che hanno come data una antecedente il 2 agosto, giorno dell’insediamento, sono da ritenersi carta 

straccia. Da oggi inizia questa nuova consiliatura, che come prerogativa avrà quella di lavorare in sinergia, e 

quindi tutti i meriti di problematiche risolte sul territorio sono di tutto il consiglio.  

Il consigliere Guaresi si complimenta per le belle parole espresse dal presidente, presidente che ha vinto nella 

coalizione della maggioranza. Finalmente un presidente al servizio di tutti i cittadini; è contento che sta 

portando avanti la riqualificazione della Costa Sud che era a cuore anche delle passate consiliature. Purtroppo 

la Commissione Speciale Mare e Costa che si era formata 10 anni fa e che aveva come presidente il consigliere 

Colletti, 5 anni fa per diversi disguidi non si è mai formata e questo ha penalizzato fortemente il lavoro portato 

avanti dal consiglio; in ogni caso lui si è sempre prodigato per la sua riqualificazione in primis per il rispetto 

dei cittadini che li hanno votati. 

Alle ore 10:23 entra in aula il Vice Presidente Viscuso. 

Il Presidente Federico precisa che non ha mai smesso di ringraziare la sua coalizione, in quanto se occupa 

questo ruolo istituzionale lo deve a loro. Ritiene che il consigliere Guaresi e tutti i consiglieri siano una risorsa 

non solo per il consiglio ma per tutto il territorio, ma chiarisce che tutte le vecchie abitudini portate avanti nel 

precedente consiglio vanno cambiate e non si deve in nessun caso rispolverare vecchie note; non bisogna 

assolutamente fare nascere nessun confronto, in quanto il consiglio deve lavorare in piena sinergia senza 

paternalismi da parte di nessun consigliere a discapito di altri. 

Il consigliere Gandolfo ringrazia il presidente per quanto detto, precisa che non gli piace che si continua a 

parlare di vecchie consiliature e soprattutto di chi non è presente in aula. Cambiando argomento comunica 

che vi è una grave situazione in via Conte Federico all’altezza del civico 262/B. È caduto un muro di cinta 

che ostruisce sia la strada che l’area pedonale. Il tratto è stato transennato ma in ogni caso l’incolumità 

pubblica è a rischio, soprattutto perché la sera la strada è priva di illuminazione pubblica. Precisa altresì che i 

proprietari da tanti anni ormai non abitano più a Palermo e i residenti non hanno il loro recapito telefonico, 

pertanto chiede se il consiglio si possa interessare per risolvere al più presto la problematica e ridare serenità 

ai residenti. 

Il Vice Presidente Viscuso dichiara che il Comune di Palermo dovrebbe intimare ai privati per mettere in 

sicurezza visto che i proprietari non sono rintracciabili.  



Il consigliere Tusa informa che si è formato il gruppo Movimento Cinque Stelle formato da lui e dal 

consigliere Lo Nardo. In comune accordo hanno deciso che il Capo Gruppo sia lo stesso consigliere Tusa. 

Il consigliere Colletti ricorda che è vero che ognuno in passato si è interessato a risolvere la criticità sulla 

Costa Sud. Ringrazia il presidente per il suo intervento; con questa consiliatura si apre una nuova pagina e 

una nuova era per la politica sul territorio. Tiene a fare un appunto che non si inizi a fare il diserbo e la pulizia 

delle spiagge in periodi tardivi, ma programmarli e metterli in itinere nei tempi giusti in modo da dare decoro 

e lustro alla nostra costa.  

Il consigliere Marchese ricorda che da quindici anni che è consigliere e si è sempre discusso questo annoso 

problema dell’accampamento delle tendopoli sulla Costa Sud; sono quindici anni che si chiede l’installazione 

dei paletti per chiudere i varchi e non permettere l’accesso ai mezzi di trasporto non autorizzati, ma ad oggi 

nulla è stato fatto e questa gente ancora ad oggi vi staziona indisturbata. Ricorda che nelle vicinanze del 

ristorante “Campanile D’Oro” vi erano sempre stazionati vetture e lo scempio era considerevole; ebbene qui 

il problema è stato risolto installando dei dissuasori in ferro, pertanto si potrebbero installare anche in altri siti 

sensibili per risolvere definitivamente il problema. 

Il Presidente Federico precisa che il problema di fondo è la mancanza serrata di controlli sul territorio, in 

quanto se ci fosse più controllo da parte delle autorità competenti, la gente incivile rispetterebbe le regole e i 

risultati sarebbero sotto gli occhi di tutti.  Ricorda che quest’amministrazione è attiva da dieci giorni, ma se 

anche questa deluderà come le precedenti, il presidente assicura che sarà al fianco di tutto il consiglio per 

battagliare affinché si possano risolvere le criticità che attanagliano il territorio.  

Il consigliere Sala si complimenta con il consigliere Tusa per la formazione del primo gruppo, lui confluirà 

nel gruppo misto che verrà costituito d’ufficio. Ricorda che la seconda circoscrizione è strategicamente 

importante, è ottima sia per il commercio marittimo che su ruote, ma purtroppo l’area industriale e la costa 

sono poco efficienti. In merito a ciò chiede al presidente di invitare il Suap (Sportello Unico Attività 

Produttive) affinché possano dare delucidazioni in merito all’apertura dello svincolo Forum, in quanto è un 

importante valvola di sfogo per il transito veicolare dei mezzi pesanti e inoltre si contribuirebbe a togliere il 

degrado che vi si è creato nell’arco di questi anni. In merito al problema sollevato dal consigliere Gandolfo 

dello cedimento del muro di cinta in via Conte Federico, chiede di predisporre una nota congiunta all’Ufficio 

Edilizia Pericolante e attraverso il catasto identificare il proprietario e metterlo in mora. Ricorda che anche in 

via Cassaro Bonanno è ceduto un muro di cinta e si è creata una discarica a cielo aperto, pertanto chiede al 

presidente di segnalare anche questa criticità. Continuando il suo intervento ricorda che il piano regolatore è 

uno strumento importante per la città in quanto serve a valorizzare territori e immobili, poiché il consiglio 

circoscrizionale può dare parere non vincolante e visto che ancora non è stato votato al consiglio comunale, 

chiede se si possa avere una copia. Inoltre chiede chi è il titolare del pontile di via Messina Marine, sa che è 

stato assegnato nel 2019, ma desidera capire cosa nascerà su questo sito visto che potrebbe diventare volano 

per l’economia sul nostro territorio. Infine visto che i consiglieri si muovono in vari uffici dislocati in tutto il 

territorio, chiede se fosse possibile avere dei tesserini di riconoscimento, cosa di cui erano forniti in passato, 

e dei pass e concludendo il suo intervento chiede notizie sul decentramento e se fosse possibile organizzare 

dei gemellaggi, visto che questo strumento funziona in tante città. 

Il Presidente Federico rispondendo a quest’ultima dichiarazione, informa che ha avuto un colloquio con 

l’Assessore al Decentramento e c’è la volontà che possa partire, in questo modo si contribuirà a migliorare il 

territorio. Il sindaco nella sua campagna elettorale ha sempre parlato del decentramento, pertanto si augura 

che sia la volta buona che venga avviata. Ritiene che l’idea di creare dei gemellaggi sia buona, pertanto vedrà 

se si possano organizzare. 

Alle ore 11:00 esce il consigliere Guaresi e alla stessa ora si sospende la seduta. 

Alle ore 11:05 si riapre la seduta e risulta assente il consigliere Guaresi. 

Il presidente Federico presenta il Commissario Straordinario dello IACP il Dott. Pandolfo, lo ringrazia per 

il lavoro profuso e ricorda che anche sul nostro territorio insistono tanti immobili pertinenti a questo settore. 

È intenzione del presidente creare uno sportello distaccato dello IACP in via Spoto per dare maggiore supporto 

sia ai cittadini che allo IACP stesso. Il Dott. Pandolfo ringrazia per le belle parole espresse dal presidente e dà 

alcune delucidazioni inerenti lo IACP. 

Segue ampia discussione e alle ore 11:10 escono i consiglieri Marchese e Tusa.  

Il consigliere Piazzese chiede notizie in merito al personale, a suo avviso in alcuni settori vi è un probabile 

carico di lavoro mal distribuito. Chiede al presidente di verificare con il settore preposto la disponibilità di 

qualche unità in più da assegnare nella nostra sede e nella loro risposta, se fosse negativa, chiede che vengano 

specificati i motivi che non permettano il trasferimento di personale. 



Il Presidente Federico accoglie la richiesta, ricorda che ha già sollevato questo problema alla D.ssa Lotà. 

Dichiara che affronterà questo problema con l’Assessore al Decentramento ma precisa che questo problema 

riguarda tutti i settori comunali. 

Alle ore 11:30 il presidente Federico dichiara chiusa la seduta. 

 

                     Il Segretario                               Il Presidente  

       Cons. Lo Nardo Emanuela                                                                       Giuseppe Federico 
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